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Vereiiiüiiiacliricliten.

vom Monate Juli und August 1853.

Um dem durch seine hervorragenden Leistungen auf
dem Gebiete unserer vaterländischen Pflanzenliunde rühm-
lichst bekannten Mitgliede Ür. Ferd. Schur vor seiner
bevorstehenden Abreise von Hermannstadt und aus Sieben-
bürgen die Gelegenheit zu verschaffen, zum Zwecke seiner
zu gevvärtigenden umfangreicliern Arbeiten über die Flora
Siebenbürgens durch eine Rundreise im Lande eine Totalü-
bersicht über dessen vegetative Verhältnisse zu erlangen

,

fand sich der Vereinsvorstand veranlasst (da dem Vereine
die Geldkräfte gebrechen, diesen für die gründliche Kennt-
niss unserer Flora so wichtigen Zweck aus eignen Mitlein
in Ausführung bringen zu lassen), bei der hohen Landesre-
gierung im Anfange des iVIonates Juni 1. J. wegen einer
Unterstützung des Un'.ernehmens aus dem Landesfonde ein-
zuschreiten, indem durch dasselbe ausser dem blos wissen-
schaftlichen Nutzen mit der gleichzeitigen geognoslischen
Untersuchung des Berges Büdös u. a. ähnlicher Lokalitäten
auch zugleich ökonomisch-technische Zwecke gefördert wer-
den könnten.

Dieses Ansuchen des Vereins wurde von Sr. Durch-
laucht dem Herrn Gouverneur auf das Huldvollste entgegen-
genommen, und Herr Dr. Schur auf die liberalste Weise
mit den Mitteln zur Reise ausgestattet, welche er am 7.
Juli 1. J. in Begleitung des Gefertigten auch unternahm.
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Der Wejr wurde von Hermannsladt aus über Mühlbach
angetreten, hier der „rothe Berg" besucht, dann nach Karls-
burg fortgesetzt, woher eine Exkursion auf den durch seinen
Pflanzenreichthum berühmten Berg Billak gemacht und dann
von dem Orte Krakko aus der Felsenkegel Kecskekö erstie-

gen wurde, lieber Tövis und Nagy-Enyed wurden darauf
nach einem kurzen Absteher zu dem Salzwerk von IMaros-
Ujvar die Torotzkoer Kalkfelsen und sofort die berühmte
Felsenspalte und pflanzenrciche Salzgegend von Thorda durch-
forscht, dann der Weg nach Klausenburg genommen.

Von Klausenburg, dessen an seltnen Pflanzen so reiche
Umgebung man in mehreren Exkursionen besuchte, war
Kolos mit seiner schon der Mezöseg angehörigen Umgegend
das lohnende nächste Ziel der Reise, die darauf über Sza-
mos-Ujvar nach Dees und von hier nach kurzem Aufenthalte
über Bistritz nach Rodna fortgesetzt wurde.

Nach mehrtägigen, aber leider durch den dieses Jahr
theilweise so freigebigen Jupiter pluvius sehr getrübten Be-
suchen der berühmten Rodnaer Gebirge trat man den
Weg über Bistritz, Sächsisch-Reen, Görgyeny-Szcnt-Inire
(über den Berg Kereszthegy) nach Ditro und Borszek an,
wo das Pflanzenreiche Torflager reichlichen Ersatz für die

Mühe der weiten Reise bot.

Von Borszek M^urden auf dem Wege nach Kronstadt
noch die schönen und ergiebigen Kalkgebirge beim Berg-
werke von Szent-Domokos, dann das Tusnader Bad besucht,

worauf Herr Dr. Schur, dessen umfassenden Bericht über
diese Reise wir mit Nächsten zu gewärtigen haben, von
Kronstadt aus noch eine lohnende Exkursion nach dem Berge
Büdös, dann eine nach Tömös und Zaizon machte, und eine

misglückte Besteigung des Butschetsch unternahm , aber durch
das eingetretene daurend schlechte Wetter und die schon
vorgerückte Jahreszeit in den weitern Forschungen unter-

brochen wurde.
Für die Vereinsbibliothek gingen im liaufe dieser beiden

Monate ein:

Proben der Kryptogamenflora des Arpaschthales in Sie-

benbürgen (mit den ersten aber äusserst gelungenen Ver-
sucJien des Naturselbstdruckes aus der k. k. Staats-

druckerei) von L. V. Heufler.
(Geschenk des Herrn Verfassers.)

Geognostische Beschreibung des Bayerischen und Neubur-
ger Waldes von Ludwig Winneberger k. b. Forstmei-

ster in Passau 1851.
(Geschenkt vom Herrn Verfasser.)
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Oestrefchisches botanisches Wochenblatt I. Jahrgang.
Jahresbericht des botan. Tauschverkehrs in Wien I. bis

VII. Jhrg.([1846—18o2)samint Statuten dieses Vereins.

(Geschenke des Hr. A. Skufitz in W^ien.)

Zerenner Dr. C. Erdkunde des russischen Gouverne-
ments Perm. Leipzig 1851.

Zeitschrift der deutschen geologischen GesellschaCl IV.
Bd. 3. Heft Berlin 1852.

Darstellung der geologischen Verhältnisse des Mainzer
Tertiärbeckens und seiner fossilen Fauna und Flora. (Aus
der zweiten Auflage von Fr. Wa Ichners Geographie
besonders abgedruckt.)

De Petrefactis formationis calcareae cupriferae in Silesia

(Dissertation von iVlo ritz v. Grünewal dt Berlin 1851.)
De adaniante (Dissertation von Dr. C. Zerenner 1850.)
Ueber die in der Umgegend von Pössnek auftretendiMi

Gebirgsarten und die Verbreitung der die Zechsteinfor-
mation paläontologisch charakterisirenden Petrefakten in

den Gliedern dieser Formation von Dr. Zerenner.
Ueber das Vorkommen des Seminotus Bergeri im Keuper

bei Koburg von Herrn v. Schauroth in Koburg.
Zur nähern Kenntniss der fossilen Pflanzen der Zech-

steinformation von Dr. C. Otto Weber.
Ueber die Pseudomorphosen des Glimmers nach Feldspalh
von Gustav Kohl.

Ueber den Kastor und seine Verwandtschaft mit dem Pe-
talit von Gustav Kohl,

Aufforderung zur Schonung und Pflege der nützlichen
Vögel von Dr. H. 0. Lenz.

Ansicht, Plan und geognostische Karte der Stadt Gotha.

(Geschenke des Hr. Dr. C. Zerenner.)

Lotos Nr. 4—7.
Bericht der Oberhe.ssischen Gesellschaft für Natur- und

Heilkunde H. und III. Jahrgang (1849 u. 1850.)
(Im Tausche gegen die Vereinsschriften.)

Für diese zahlreichen Geschenke wird die wärmste
Danksagung im Namen des Vereines dargebracht.

E. A. Biet«.
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